Cuaderno de repaso

Hoja 1. Ndmeros reales. 4° ESO-Opcion B.

1.

10.

11.

12.

13.

14.

Halla la fraccion generatriz: 0,2 ; 5,25 ; 95,7 ; 8,0002 ;
0,01 ;37,875 ; 342,12 ; 0,0000003

. Calcula la fraccion generatrlz de Ios S|gwentes ndmeros

decimales periddicos: 5, 902 12, 99 0,01 57 42,00 1

. Ordena los numeros decimales de menor a mayor:

2,999 ; 2,95, 2,955 ;2,59 ;2,599 ; 2,559

—~

. Ordena de menor a mayor estos nimeros: 2,9 95; 2, 9

£2,95;2,959;2,9 5

. Describe y representa los siguientes intervalos en la

recta real.
a) (0,10) b) (3,7 ¢) (—o0
[—4, +00)

,—2) d) [2,5] e) [5,10) f)

. Escribe el intervalo que corresponde a los valores de x.

al<zr<3b)b<z<T7c)r<-2d)xz<be)r> -3
fle>79)5<x<9h)10<z <12

. Representa las semirrectas (—o00,8) y [2,+c0) en la

misma recta, y sefiala mediante un intervalo los puntos
que pertenecen a ambos.

. Escribe dos intervalos cuya interseccién sea [—1, 1].

. Efectia las operaciones.

a) 4% : 2* b) (=3)*-(=3%) c¢) (-2°) : (-27°) d)
(_23)4 . (_24)73

Simplifica: ) 5 25" )31 16-971

MPINCa:- 8) g5 257 41 ) g7 375 .23

Escribe en notacioén cientifica los siguientes nimeros, e
indica su orden de magnitud.

a) 0,00000051  b) 31.940.000 c¢)4.598.000.000 d)
0,0967254 e) 329.000.000 f) 111.000

Desarrolla estos nimeros escritos en notacién cienti-
fica.

a) 8,32-1071 b) 7,925-10° ) 6,23-10718 d)
3,5-10712 ) 2,478-10% f)1,9385-1077

Calcula, si es posible, el valor numérico de los sigu-
ientes radicales.

a) V32 b) Y/=27 c¢) ¢/—100.000 d) /=256 e)
¥/—216 f) V625 @) V1296 h) /—128

Extrae factores de los siguientes radicales.
a) Vad3b5c® b) v24aT ¢) VaSbl0  d) V26aib® e)
V22a2b%

15. Extrae factores de las raices.
a)v8 b)V18 ¢)v98 d)V12 e) V75 f) /1000 g)
V40 h) /320
16. Simplifica estos radicales.
a) V16 b) /54 ¢) V27 d) V128 ) V32 f)
Y27 g) V625 h) ¥4
17. Introduce factores en el radical.
1.,/1
)25 b3 0 VI A V6 e s 0
3 af1 35/2
207 gsift w22
18. Opera y simplifica.
a)v2-v3 b)v3-v8 ¢)V3-Vb
19. Racionaliza los denominadores y simplifica.
Q)= b))~ ) d)
V24 2v/5 V32 2V/7
20. Racionaliza y opera.
a) 43+ V7 b) 5V6 -2 o 3v6 +2V2
V12 V18 2+3V3
Hoja 2. Polinomios. 4°ESO.
1. Halla el valor numérico del polinomio P(z) = —z* +

53 — Tx? + 8z — 4 para:

1
a)z=0 b)x:fi Clz=2 dyz=-2 e)z=-3 f)
r=2,5

. Dados los polinomios: P(z) = —7z* + 622 + 62 + 5,

Q(r) = 32° — 222 +2yR( ) = —a5 + 23 + 322, calcula.
a) P(z)+Q(x)+R(z) b) P(x)-Q(z) c)P(x)-Q(z) d)
[P(x) — Q(z)] - R(x) e) [P(z) — R(z)] - Q(x)

Realiza las siguientes divisiones.

a) (z*+223 —2-3): (22 +1) b) (2°+ 23— 52+ 10) :
(22 4+ 22 — 2)

Realiza, aplicando la regla de Ruffini.

a) (2% —a3+22—2'4+32x-7) : (z—2) b)at+222—2-3):
(x+1) ¢ 2*—2>—22+2+3): (z—-3) d)
(23 —8x+22—7): (z+2) e€)(2®>—422+6x—9): (z+4)

Halla el valor de m para que las divisiones sean exac-
tas.

a) (22 — 12z +m) :
(z - 2)
(3 + ma? + 2x — 10) :

(x+4)
c) (2% — 2% + 2max — 12)
(z =)

b) (z3 + 22% + 8x + m) :
:(x—6) d)

Calcula el resto sin hacer las divisiones.
a) (zt—234+62+3) : (x+1) b) (223 —22+72-9) : (v—3)
c) (ba* + 723 — 4z +2) : (x +2)

4° ESO



Cuaderno de repaso

7. Calcula las raices de estos polinomios. 7 Resuelve: - % _ =1 _
a)z3—222-3z b)a*—2?—z+1 c¢)23+22-92-9 d) z+2 r-2
2 —z-2 e a2tz faa® -2 g)a—dr+4 8. Resuelve las siguientes ecuaciones con fracciones al-
gebraicas.
8. Descompédn en factores los siguientes polinomios, a) L. 1 3 ) 1.1 _5
sacando factor comun. r 2z 10 z oz 16
a) 8z —4x b)1823+1422 ¢)922+12z d)2°—423 e) 9. Resuelve las ecuaciones. )
4T ot - b 8) (r-8)-(82~1)=0 b)(8r—=5)-(z—:)=0 0
(—x+7)-(3—42)=0
9. Factoriza estos polinomios, aplicando las igualdades
notables. 10. Calcula la solucion de las siguientes ecuaciones.
a)z2+22+1 b)2z2+102+25 ¢) 4zt —1622+16 d) a) (r—3)*(z+3)>=0 b)z(x—4)* (z+3)>=0 ¢
22 -4 e)4a?—16 f)2® — 922 + 27z — 27 (z? =1)* =0
10. Factoriza los siguientes polinomios. 11. Resuelve:

3 2 . _ 4 3 2 _
a)2>+524+6 b)a?+x—12 c) 2+ 1lz+24 d) a)a® —ds® —4r +16=0 b) 2" +22° — 82" =0
w?+2r-24 e)a’—13z+12 fla’—52®—x+5 Q) 12. Resuelve las ecuaciones, factorizando el polinomio de
234+ 422 — 11z —30 h) 23 + 822 — 32z — 60 la ecuacion.

3 2 __ 3 — 3 —

11. Descompdn factorialmente. a)z—2"=0 bjz"—2z=0 ¢)z°-252=0
a) 2! —2® b)22° —32° c¢) 3%+ 122+12 d) 13. Resuelve las siguientes ecuaciones con fracciones al-
ot — 223 — 1122 + 120 e) 1823 + 4822 + 322 gebraicas.
. . . o . 2 2 11 22 3
Hoja 3. Ecuaciones e Inecuaciones. 42 ESO-Opcion B a———=0 b)—-—-—=0 ¢ ———=0
4 x x4 16 9 =z
1. Escribe una ecuacion que cumpla estas condiciones. 14. Calcula la solucion de estas ecuaciones con fracciones
L, algebraicas.
(a) De grado 1y con solucién = = 5. 1 1 1 7 3 9 1
a-—+—=+—==< b - —+ =0
z z2 x3 8 z+1 z z-1

(b) De grado 2 y una de las soluciones = = 0.
15. Resuelve las siguientes ecuaciones con radicales.
2. Resuelve las siguientes ecuaciones de segundo grado. AV2r+5-32+3=0 Db)V8+2z4+2=0
a)z?—5r+6=0 b)yz?=4r-3 c)2z?-22=3 d)

22 132 -92=0 e) 22 + 15 = 8z 16. Halla la solucion de estas ecuaciones con radicales.

a) vV +3++vVdr =0 b) vbr +1=+22-5
3. Resuelve las siguientes ecuaciones. . _
a)22+6x=0 b)322=12r ©) 5z —1022 d) 17. Resuelve las inecuaciones.

244z =0 e)8z2— 6z =0 a) 2x<2x—4 b)2zx>4x+2 C)br <z+5

Hoja 4. Sistemas de Ecuaciones Lineales e Inecuaciones.
42 ESO Opcién B.

4. Indica el nimero de soluciones de las ecuaciones sin

resolverlas. ;
a)z?—2x+1=0 b)z’+r-2=0 c)z®+5x+7= 1. Comprueba que z = _7 y = 7 es solucién del sis-
2 —_ =
0 d)4z2—-52+6=0 2043y =2 _ |
o ) ) tema: Escribe otro sistema con las
5. Resuelve las siguientes ecuaciones bicuadradas. 16z 420y =7
a)zt —1022+9=0 b) z* + 822 +15 =0 c) mismas soluciones.

zt + 327 =1 fo2?=20 e)xt412=7Ta? , . N
vt s 8 dat-a Jat+ N 2. Resuelve los sistemas por el método de sustitucion.

6. Resuelve las ecuaciones multiplicando en cruz y com- ) —x+2y=-1 b) 2¢ — 3y = —25 )
. a c
probando las soluciones. — =
a)x+8_13 b)w_Q__§ C)2x+1_§ 9 dr 42y =14 e —y =25
-z 3—z 4 3r—6 2 r+y=4
6z+1 11
w—_3 7 3r+2y =15
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Cuaderno de repaso

3. Utiliza el método de igualacién para resolver el
) 3r—2y=>5
sistema:
T+y=2>5

4. Halla la solucién de los sistemas por el método de re-

duccion:
2v4+3y =14 b) 2e+y="7 0
2r =3y =4 r—3y=0
Sz —3y =1
dr+y=11
5. Resuelve graficamente estos sistemas.
a) r+4dy=-5 b) 20 +y =6 0
3r—y=11 3r—y=-—1
S5r — 3y = —4
4o +y=—11

6. Resuelve el sistema por el método mas adecuado:
3—2x—4)=5y+6
S5z —3y =12z — (4 —y)

Hoja 7. Funciones. 4% ESO.

1. Calcula el dominio y el recorrido de las siguientes fun-
ciones.

a) f() =3a-1  b)g(a) =a*+da  ©)h(x) = - 2 -
2. Calcula el dominio de las siguientes funciones definidas
a trozos.
2z st x <1
a) f(z) =¢ 22 s l<z<3 b)
V-4 sixz>3

Jx stz <0
fl)y={=2  so0<z<4
ve—4 six>4
3. Representa esta funciéon sobre unos ejes de coorde-

nadas, y halla su dominio y recorrido.
z+1 st x>0

flx) =<1 six=0
—r+1 six<0
4—x six<4

4. Representa la funcion: f(z) =
r—4 six>4

(a) Estudia su continuidad.

(b) ¢Dénde crece y decrece la funcién?

(c) Escribe sus maximos y minimos relativos.

5. La funciébn que asigna a cada numero su valor

absoluto, f(z) = |z|, se puede expresar como
una funcion definida a trozos de Ila forma:

-z st —oo<x<0 L
flz) = . Representa grafi-
T st 0<z<4+00

camente esta funcién.

Una funcién f(z) es creciente, su dominio es [—6,3] y
su recorrido es [3, 6].

(a) ¢Cuéantovalen f(—6)y f(3) ?

(b) ¢Tiene maximos o minimos relativos?

Hoja 8 Funciones Elementales. 32 ESO.

1.

Una funcién lineal pasa por el punto de coordenadas
(2,8). Determina su pendiente y su ecuacion. ¢ Es cre-
ciente o decreciente?

. Clasifica las siguientes funciones en lineales o afines:

-1 1
a)yz?xb)yz—ﬂ,%xc)y:§x—|—5d)y:1,7x.

En las siguientes funciones, sefiala cual es el valor de
la pendiente y de la ordenada en el origen.
a)y=-3z+6b)y=10zc)y=—-2z—-5d)y=—-9z

Clasifica las funciones en crecientes y decrecientes sin
representarlas. ;Cémo lo haces?

1 2 12
a)y=12z-3b)y = 6¢+§ C)y=—Tex—4d)y= -5

e)y=0,250—3f) y=0,7z+0,65

Representa las siguientes funciones: a) y = = + 2 b)
y=2brC)y=—-2x—3

. Dibuja en unos ejes de coordenadas.

(a) Una funcion lineal de pendiente negativa.

(b) Una funcién afin de pendiente positiva y ordenada
en el origen negativa.

(c) Unafuncién afin de pendiente negativa y ordenada
en el origen positiva.

Halla la ecuacién de la recta que pasa por el punto A(-
1,5) y cuya ordenada en el origen es -4.

. Calcula la pendiente de la recta que pasa por el origen

y por el punto B(1,5).

4° ESO



Cuaderno de repaso

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

. Escribe las ecuaciones de los ejes de coordenadas.

Dados los puntos A(2,-1), B(-3, —% y C(6, k), calcula k&
para que estén alineados.

Obtén la recta que pasa por A(2,3) y B(1,-3). Halla el
valor de p para que el punto C(p,-5) pertenezca a la
recta.

Los puntos A(2,3), B(3,4) y C(5,7), ¢pertenecen a la
misma recta? Determinalo sin representarlos. Explica
cémo lo haces.

Determina, sin representarlas, si las siguientes parejas
de rectas son secantes o paralelas.

a)y = —4x+2 b)y = -3z C)y=2x+3 d)
y=1,5z e)y=4x+1
ly=-3x+6 gy=-2z-11 h)y =—1,5x

Obtén, de forma algebraica y grafica, el punto de corte
de cada par de rectas.

Ay =xz+2;y=-ax+1 b) y = —3z;y =
3z +6 C)y = 2x;y = —2x+ 4 d)
y=3r;y=2x—5

a)y=22+3 b)y=2%—-4 c)y = 222 d)
y = 0,522
Haz una tabla de valores como la del ejercicio anterior

para representar cada una de las funciones siguientes:
a)y = —x? b) y = —3z2 C)y=—a2+2 d)
y = —0, 7522 Di cudl es el vértice de cada una de estas
parabolas.

Representa las siguientes parabolas, hallando los pun-
tos de corte con los ejes, el vértice y algunos puntos
préximos a él:

a)y = (v-2)?
y =222 — 8x + 2

b)yzlxz—x—k?) c)
d)y:—x§+3x—4

Dibuja la gréafica de las funciones siguientes:
1 1 8
ay=—+2 b)y = —— C)y=— d)
x X X
2
y=—+1
T

Hoja 6. La semejanza y sus aplicaciones.

1.

Halla la longitud de los lados de un triangulo semejante
a otro de lados 5, 6 y 8 cm respectivamente, con razén
de semejanzar = 1,6.

10.

. Calcula los lados de un pentagono si su perimetro es

180 cm y es semejante a otro cuyos lados miden 4, 5,
7,9y 11 cm, respectivamente.

Los lados de un triangulo midena=7cm,b=8cmyc=
10 cm. Calcula cuanto miden los lados de un triangulo
semejante cuyo perimetro es 125 cm.

Dibuja dos poligonos que tengan los lados propor-
cionales y no sean poligonos semejantes.

Si dos cuadrilateros tienen sus angulos iguales, ¢son
semejantes? Pon un ejemplo.

Sabiendo que la razén de semejanza del poligono A re-
specto del poligono B es r = 1, 5; indica si las siguientes
afirmaciones son verdaderas o falsas.

(a) B es un poligono de mayor tamafio que A.

(b) Cada lado del poligono B mide 1,5 cm mas que
cada lado del poligono A.

(c) Los angulos del poligono B son 1,5 veces mayores
que los del poligono A.

(d) Las longitudes de los lados de B multiplicadas por
1,5 miden igual que los lados de A.

Dibuja un cuadrilatero en tu cuaderno y elige un punto
exterior O. Dibuja las figuras semejantes con razén de
semejanza: a) r =2 b) r=0,5.

Dibuja un triangulo equilatero, marca los puntos medios
de cada uno de sus lados y Unelos mediante rectas. La
figura que resulta tiene cuatro triangulos.

(a) ¢Son semejantes estos cuatro triangulos al trian-
gulo original?
(b) &Y entre si?

(c) Calcula, en cada caso, la razén de semejanza de
los triangulos.

En un tridngulo rectangulo isésceles , la altura trazada
sobre la hipotenusa es la mitad de la hipotenusa. ¢ Por
quée?

¢ Cuanto mide el radio de una circunferencia en la que
se ha inscrito un triangulo isésceles de lado desigual 12
cm y lados iguales 20 cm cada uno?

4° ESO



Cuaderno de repaso

11.

12.

¢ Cuanto mide la sombra proyectada por un arbol de 15
m de altura, sabiendo que en ese mismo momento otro
arbol de 8 m de altura proyecta una sombra de 10 m?

Una antena esta sujeta con dos cables que forman en-
tre si un angulo de 902 y miden 8 y 5 cm, respectiva-
mente. ;A qué altura se enganchan a la antena?

Hoja 7. Trigonometria. 4% ESO.

1.

Calcula las razones trigonométricas de los angulos mar-
cados en cada caso.

a) < b) ) acm

. Las longitudes de los catetos de un triangulo rectangulo

son 5 cmy 12 cm. Calcula las razones trigonométricas
de los dos angulos agudos del triangulo.

. Calcula las razones trigonométricas de los dos angulos

de un tridngulo rectangulo cuya hipotenusa mide 3 cm,
y uno de sus catetos, 1 cm.

. ¢ Cuantos angulos tienen el mismo seno que un angulo

dado?

. Indica el signo que tienen las razones trigonométricas

de estos angulos, identificando el cuadrante en el que
se encuentran: 1409, 6539, 509, 4702, 9%y 11112

. Di si las siguientes igualdades son verdaderas o falsas,

razonando la respuesta.

a) cos390 = sen60  b) send05 = cosdb ) senb20 =
c0s30  d) cos850 = —cos50  €) tg7200 = cos90  f)
senl20 = —sen60

. Calcula las razones trigonométricas de los angulos, re-

duciéndolas a otras razones conocidas de angulos del
primer cuadrante: 2109, 240°, 315°, 330°, 3909, 480°,
5852, 6009, 690° y 675°.

. Sabiendo que sen20 = 0,342; calcula las razones

trigonométricas de los siguientes dngulos: 110°, 2009,
340°y 380°.

10.

11.

12.

13.

Reduce estos angulos al primer cuadrante:
3752, 5350° y 999¢°.

19309,

Si sena = —0,2 y « pertenece al 4° cuadrante, calcula

cosa Y tga.
Si cosa = —0,5 ; ,qué se puede afirmar del angulo a?

. 3 , . -
Si sena = — y a s un angulo agudo, calcula sin utilizar
la calculadora: sen(90 — ), cos(180 — «) Y tga.

. 1 . .
Si c0s(180 — &) = — = y « es un angulo del primer cuad-
rante, calcula: sena, cos(90 — a) y tg(—a).

Hoja 4° ESO. Geometria Analitica.

1.

2.

3.

4.

Resuelve los triangulos siguientes, conocidos un lado y
los angulos adyacentes:

(a) 8 m, 302y 42°
(o) 6m, 50°y 43°.
(c) 7m, 37%y 30°.
(d) 5m, 332y 41°.

Resuelve los siguientes triangulos, conocidos dos lados
y el angulo comprendido:

(@) 9m,3my 35°

(b) 7m,5my 24°

(c) 10m, 7 my 38212

(d) 9m,12my 15°

Resuelve los siguientes triangulos, conocidos los tres
lados:

(@) 5cm,8cmy 11 cm.
(b) 5cm,6cmy 10 cm.
() 3cm,6cmy 8cm.
(d)

d) 4cm,5cmy6cm.
Calcula el area de los siguientes triangulos:

(a) Un angulo de 129, otro angulo de 10° y el lado op-
uesto a este angulo de 7 cm.

(b) Un angulo de 509, otro angulo de 80° y el lado op-
uesto a este angulo de 16 m.

4° ESO
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5.

10.

11.

¢ Cual serd la altura de un arbol si proyecta una sombra
de 25 my los rayos solares inciden en la horizontal con
un angulo de 50° ?

. Una escalera de 7 m esta apoyada en la pared for-

mando un angulo de 60° con el suelo. ;A qué altura
de la pared esta apoyada la escalera?

. Antonio esta situado en el punto medio de la distan-

cia entre dos edificios. Observa la cuspide del edificio
de la izquierda con un angulo de 40° y al edificio de la
derecha con un angulo de 58°. Si la altura del edificio
de la izquierda es de 65 m, ¢ qué altura tendra el edifi-
cio de la derecha? ;y qué distancia hay entre los dos
edificios?

. Las piernas de Andrea miden 94 cm cada una. Si las

abre hasta formar un angulo de 45¢, ;cuanto ha dis-
minuido su altura?

. Situada en un llano se encuentra una torre. Desde un

punto se observa la parte mas alta a 10°, y si nos aprox-
imamos a la torre 50 m observamos que el angulo es
ahora de 25°. ;Qué altura tiene la torre? ;A qué dis-
tancia de la torre nos encontramos?

Desde un barco se observa que la luz de un faro forma
un angulo de 12°. Si al avanzar 200 m la luz forma un
angulo de 25°, ;a qué distancia del faro se encuentra el
barco? ¢Qué altura tiene el faro?

Dados @ = (—2,3) y ¥ = (6, —1), calcula:

@ |

) [3i

© |-

(A | -3

@ I
3

0 |- 2a

13

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

Determina las coordenadas de un vector de extremos
los puntos:

(@ A=(23),B=(-21)
(b) A= (51),B = (4,-2)

Calcula las distancias entre los siguientes puntos:

(a) A= (4a 1)7B = (_472)
(b) A=(9,-5),B=(-2,-3)

Determina el punto medio del segmento AB en los sigu-
ientes casos:

(@) A= (_273)73 = (27 1)
(b) A=(1,7),B=(-7,-3)

Indica si son paralelos o no los siguientes vectores:

(@ A=(-2,3),B=(-3,1),C = (2,4)
(b) A=(-4,0),B=(0,8),C = (1,10)

Calcula el producto escalar de los siguientes pares de
vectores:

Determina si son perpendiculares los siguientes pares
de vectores:

Escribe un vector perpendicular a cada vector:
(@) @=(2,3)

4° ESO
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22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

(b) @=(~2,5)
() @=(—4,-1)
(d) @=(5,-7)

Calcula el angulo que forman las siguientes parejas de
vectores:

Dadalarectar: (2,—1) +¢(2,—3), calcula:

(a) Tres puntos de la recta.
(b) El vector de la recta.

(c) Las ecuaciones paramétricas de la recta.

r=-243t
y=1-5¢t

Dada larecta r : , calcula:

a) Tres puntos de la recta.
b

(a)
(b) El vector director.

(c) La ecuacién vectorial de la recta.
(d)

(e)

d

e) ¢Elpunto A = (—3,5) pertenece a r?

La ecuacion continua de la recta.

Determina la ecuacion continua de la siguiente recta:

r=1
T
y=1—1
. 3 -2
Dada la recta de ecuacién r : % = yT expresa

su ecuacion punto-pendiente.

Dada la recta de ecuacion y = —3(z + 2) — 1 determina
la ecuacién continua de la recta.

Determina la ecuacién de la recta que pasa por el punto
A = (5,—4) y forma un angulo de 30° con la horizontal.

Determina todas las ecuaciones de la recta que pasa
por los puntos A = (7,—-1) y B = (-2, 8).

Dadalarectar: 3z +y—5=0, calcula:

(a) Tres puntos de la recta.
(b) El vector perpendicular (normal) de la recta.

(c) El vector de la recta.

(d) La ecuacion continua de la recta.
31. Indica la posicion relativa de las siguientes rectas:

a)r:z+y=1ys: 2x—2y—3=0
(a) y=1y Yy

1 -3
(b)r:x—|—3y—2:0ys:m_+6 :x2

() r:—2x4+y—1=0ys:—2x+3y—3=0

32. Dadalarectar: —x +y+ 3 =0, calcula la ecuacién de
la recta:

(a) paralela a r que pasa por el punto A = (-2, 5).
(b) perpendicular a r que pasa por el punto B =
(5,—2).

2
33. Dada la recta r : vtz = y+3

general de la recta:

, calcula la ecuacién

(a) paralela a r que pasa por el punto A = (—3,2).

(b) perpendicular a r que pasa por el punto B = (2, 5).
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